

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иевлевой Ольги Ивановны на тему:  
«Практика коллективизации и раскулачивания в Сухиничском округе  
Западной области РСФСР (1929 – 1930 гг.)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Общеизвестно, что предназначением социализма как первого способа производства коммунистической общественной формации является упразднение экономики как системы стоимостных связей и уничтожение частной, нетрудовой, собственности на средства производства посредством ее формального обобществления (экспроприация и национализация) и ее реального обобществления (трудовое кооперирование и трудовое акционирование). Это означает, что при социализме в принципе не должно быть экономики, а вместо нее должен действовать социалистический народно-хозяйственный механизм в виде административно-регламентационного уклада. Его естественным носителем была командно-административная система власти и управления СССР. Одним из ее административно-территориальных компонентов явились округа, в частности, диссертационно исследуемый Сухиничский округ Западной области РСФСР, профункционирующий с 14 января 1929 по 23 июля 1930 г. Поэтому, на наш взгляд, тема диссертации О.И. Иевлевой, безусловно, актуальна в плане определения предмета и объекта исследования. Более того, тема диссертации особо значима в историографическом аспекте. О.И. Иевлева одной из первых в отечественной и зарубежной историографии ставит по существу вопрос о связи административно-территориальной реформы и аграрных преобразований в нашей стране в 1920 – 1930-х гг.

Выявить связь этих, совпавших по времени, вышеуказанных процессов означает, помимо прочего, исследовать влияние административно-территориального фактора на характер, формы и методы осуществления коллективизации и раскулачивания в аграрном секторе Центрально-промышленного района РСФСР. Эта непростая научная задача была успешно решена в диссертационном исследовании О.И. Иевлевой, которая вполне обоснованно пришла к выводу о том, что коллективизацию и раскулачивание предстояло проводить умеющим ориентироваться в складывающейся политической обстановке кадрам, составившим руководящий состав округа в результате административно-территориальных перемен в РСФСР в начале 1929 г. (С. 17). Именно действия местных, а не центральных властей (в первую очередь неудачи) влияли на негативное отношение

крестьян к советской власти (С. 17). Особого внимания заслуживает утверждение О.И. Иевлевой о том, что округа создавались именно с целью проведения коллективизации (С.17).

В диссертации О.И. Иевлевой четко определены историографическая новизна, хронологические рамки, предмет и объект, цели и задачи исследования, обоснованы положения, выносимые на защиту, полно охарактеризована методологическая база исследования. Структура диссертации логично отражает ее содержание.

Источниковая база диссертации О.И. Иевлевой включает в себя обширный массив документов, подавляющее большинство которых впервые вводится в научный оборот. Это – документы центральных и региональных архивов (ГАРФ, ГАКО, ГАДНИКО, ГАНИСО, архив УФСБ РФ по Калужской области и др.). В целом источниковая база исследования проанализирована автором диссертации на высоком профессиональном уровне.

Содержание диссертации О.И. Иевлевой отражено в автореферате и 17 публикациях. Из них 5 статей опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК.

В целом текст автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация О.И. Иевлевой «Практика коллективизации и раскулачивания в Сухиничском округе Западной области РСФСР (1929 – 1930 гг.)» соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор заслуживает присвоения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,  
доцент кафедры общественных наук  
КФ МГТУ им. Н.Э. Баумана

Писаренко Илья Степанович

248000, г. Калуга, ул. Баженова,  
д. 2, корпус 5.  
Телефон (4842) 74-40-32, (4842) 56-16-42  
E-mail: [ce3@bmsi-kaluga.ru](mailto:ce3@bmsi-kaluga.ru)

